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pe ştampilă chipul lui Magnentius însoţit de o legendă ce se datează, rlupă P. llastien; între 
18 ianuarie şi începutul lui mai 350. 

In aşteptarea publicării exhaustive a deosebit de importantului tezaur, la a cărui cunoaştere 
paginile din cronica revistei citate, datorate lui II. Cahn, contribuie cu date noi de vădit .interes, 
nu putem decit sil. deplîngem faptul că ilustraţia o repetă pe cea din catalogul mai înainte 
semnalat şi care este cu totul insuficientă. 

r.h. Poe1111r11 Rordea 

MARIA CAPOZZA, Movimenti servili nel mondo romano in eta repubblicana. I. Dai 501 al 184 a.Cr· 
(Universită. degli studi di Padova. Pubblica.zioni dell'Istituto di Storia. Antica. Voi. V)' 
c L'Erma • di Bretschneider, Roma., 1966, 164 p. 

Lucrarea. de faţă răspunde nevoii de sinteze asupra revoltelor de sclavi, tot mai puternic 
cerute de studiile recente, prin noutatea. şi diversitatea concluziilor lor a.supra diferitelor aspecte 
ale sclaviei antice. Urmînd a prezenta într-un volum viitor seria marilor răscoale posterioare 
transformărilor politico-sociale din secolul al II-iea i.e.n., autoarea se concentreazil. în prima parte 
a studiului său asupra mişcărilor minore anterioare: comploturi relativ restrînse, susţinute de 
sclavi, fără a fi fost însă întotdeauna iniţiate de ei, şi reprimate adesea. chiar din faza de.pregătire. 
Documentele dau asupra lor informaţ.ii vagi, uneori contradictorii şi, în parte, suspecte, - informaţii 
pe care autoarea le confruntă însă. cu migală şi cărora încearcă să. le definească adevăratul conţinut 
prin integrarea în complexul de împrejurări ale momentului istoric respectiv. Delimitlnd astfel, 
pe baza corespondenţelor istorice, nucleul veridic al na.raţiunii izvoarelor de adăugirile lor ana
cronice, l\laria Capozza respinge teoriile ca.re considerau mişcările din primul secol al Republicii 
drept replici fictive ale unor tulburări mai recente: era cazul complotului din 500 i.e.n., iniţiat 
de partizani ai 'farquinilor împotriva tinerei guvernări oligarhice a Romei, negat însă. de istoric 
din cauza izbitoarelor coincidenţe de eroi şi de situaţii pe care le prezenta cu conjuraţia lui 
Catilina; era, de asemenea, cazul mişcării lui Appius Herdonius ( 460 i.e.n.), cit şi al celei din 419 
i.e.n., care, în urma unor deformări progresive ale tradiţiei, ajunseseră să. fie suprapuse altor conju
raţii mai bine cunoscute. Prudenţa cu ca.re autoarea defineşte, dincolo de conjecturile sau alte
rările imputabile istoricilor antici, esenţ.a şi semnificaţia acestor prime manifestări ostile o.le 
sclavilor caracterizează. şi studiul problemelor ridicate de revoltele ulterioare: originea. etnică. 
a răzvrătiţilor din 259 î.e.n., condiţia socială a răsculaţilor din Etruria. (196 i.e.n.), localizarea complo
tului din 217 i.e.n., măsura în care mişeii.rile din 259, 217, 198 şi 196 i.e.n. au avut un ca.ra.c.t~r 
filo-cartaginez, sau posibila legătură dintre revolta sclavilor - păstori din Apulia (186-184 i.e.n.) 
şi prigonirea adepţilor lui Bacchus. De fiecare da.tă, caracterul sistematic şi complex al analizei izvoa
relor, bogăţia materialului bibliografic readus în discuţie, cuprinzătoarele priviri istorice ilustrează. 
rigurozitatea. metodei de lucru a autoarei şi asigură. întregii lucrări meritul de a fi nn studiu unitar, 
competent şi original al acestor timpurii proteste sociale ale sclavilor. 

Alexandra Ştef an 

JEAN IMBERT, Hisloire eco11omique des originea a 1789. « 'l'bemis•, Ma.nuels juridiques, economi
ques et politiques. Collection dirig~e par Maurice Duverger, Presses Universita.ires de 
France, Paris, 1965, f453 p. 

Acest nou manual de istorie econoIUică a avut un deosebit succes în presa de specialitate 1 . 

El va reţine atenţia. a.tlt ca manual - scris într-o limbă viguroasă, cu o bună organil:are a. materiei, 

1 Vezi recenziile profesorilor Mu Kaser, în ZSS, 83 (1966), p. 546 şi R. Besnier, în RHD, 
44 (1966), p. 101-102. 
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